Schulaufgabe aus der Mathematik
Klasse 6 Dezimalzahlen und Briche NAME:

Achte auf Rechenwege! Die Nebenrechnungen schreibe unten auf das Blatt! Gib das Ergebnis
als vollstandig gekirzten Bruch oder Dezimalzahl an!
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1. Gib die Dezimalzahl als Bruch und die Briiche als Dezimalzahl an! [10 BE]
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2. Runden von Dezimalzahlen 5 BE

a) Runde auf die in Klammern angegebene Stelle!

i) 1,99987 (3 Dezimale)

i) 0,2123 (Einer)

b) Welche Zahlen auf Tausendstel gerundet ergeben 2,590? Gib in Intervallschreibweise an!

3. Berechne: [18 BE]

a) 2,6:0,016 =
4 - 5
12.03:2> _

b) *7 14
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4. Gegeben sind folgende Briiche: 70’ 22’ 14 717 28" 26 6 ' 125 [9 BE]

a) Gib alle Briiche an, die eine unendliche Dezimalzahl ergeben!

b) Gib alle Briiche an, die eine gemischt periodische Dezimalzahl ergeben!
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¢) Woran erkennt man, dass ein Bruch eine endliche Dezimalzahl ergibt?
Formuliere dazu einen Satz!

1

5. Ein Rechteck hat einen Flacheninhalt von 4,1 dmz, die Seite a misst 102 cm,
Berechne die Lange der Seite b!

[4BE]

6. In einem See steht eine Messlatte. Ein Sechstel ihrer Lange steckt im Seegrund, drei Finftel
der Restlange befinden sich im Wasser und die tbrigen 80 cm ihrer Lange ragen aus dem
Wasser. Berechne, wie lang die Messlatte ist!

[4BE]

Viel
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Losung:

1. Gib die Dezimalzahl als Bruch und die Briche als Dezimalzahl an! [10 BE]

1 —
C) g = 0,16

, 22 21152 24,4
11 11 11

375 375 75 15 3

e) 375%="""= - D22
100 1000 200 40 8
=~ 2
0,6=—
f) 3
2. Runden von Dezimalzahlen [5 BE]

a) Runde auf die in Klammern angegebene Stelle!
i) 1,99987 (3 Dezimale) = 2,000
i) 0,2123 (Einer) = 0,2

b) Welche Zahlen auf Tausendstel gerundet ergeben 2,590? Gib in Intervallschreibweise an!
[2,585 : 2,594]

3. Berechne: [18 BE]
e) 2,6:0,016= 26 _ 26-1000 _ 2600 1300 _ 650 325_1623
0,016 0,016-1000 16 8 4 2 2
4 511133 11114 11141 121 2
f) 1-=-.0, 3:2 2 =, =.20 - - o 2T L B
7 14 7 314 7 333 73331339

o (3 0o () (A2

0,125-2%+§ 0.16-1)=1. 29+§ (16_1j:§+Z;(16—99]:§+3:(—83]:

h) 8 10 99 80 3 99 80 3 \ 99
29 299 29 66 _29-83-66-80 2407-5280 2873
80 3 83 80 83 80.83 6640 6640

| L ,7.2.104,5 5 5 12 11
4. Gegeben sind folgende Briiche: 70°22° 14 " 17°28° 26’ 6 125 [9 BE]

a) Gib alle Bruiche an, die eine unendliche Dezimalzahl ergeben!

2 _1. 104 52,5

22 11" 14 7717
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b) Gib alle Briiche an, die eine gemischt periodische Dezimalzahl ergeben!

3) 3) 3) 3)

28 2.2.7" 26 2.13
c) Woran erkennt man, dass ein Bruch eine endliche Dezimalzahl ergibt? Formuliere dazu einen

Satz!
Ein Bruch ergibt eine endliche Dezimalzahl, wenn sich der Nenner ausschlief3lich durch die

Faktoren 2 und 5 erzeugen lasst.

5. Ein Rechteck hat einen Flacheninhalt von 4,1 dm2, die Seite a misst 1OZ cm: Berechne die

Lange der Seite b! [4BE]
F-a-b=b="

a
F =41dm* =410cm®

azlolcm :4—1cm
4 4

2

b= 4locm2 :%1 cm=410cm i cm = 40cm

Die Lange der Seite b ist 40 cm.

6. In einem See steht eine Messlatte. Ein Sechstel ihrer Lange steckt im Seegrund, drei Finftel der
Restlange befinden sich im Wasser und die tibrigen 80 cm ihrer L&ange ragen aus dem Wasser.
Berechne, wie lang die Messlatte ist! [4BE]

L = Lange der Messlatte

1
L1 = Teil der Messlatte im Seegrund: L1= g L
3 3 1 3 5 1
L2= Teil der Messlatte im Wasser: L2:_'(L_Ll):_'(L__L):_'_L:_L
5 5 6 56 2
1 1 1 3 4 2
L=1L14+1L24+80cm==-L+=-L+80cm==-L+—-L+80cm=—=L+80cm ==L+ 80cm
) 6 2 6 6 6 3
L—§L=800m
1L—80
3 = cm

L =3:-80cm = 240cm
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